

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу Давлатовой Озодамох Сафомудиновны «Трансформация концепции насилия и ненасилия в исламской философии» (историко – философский анализ)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности: 5.7.2 - история философии

Насилие и ненасилие как проблемы современной философии явно или неявно присутствуют в большинстве традиционных философских проблем, однако, довольно редко рассматриваются сами по себе. Дело обстоит не только в том, что насилие и ненасилие «невозможны» без человека как субъекта или объекта, в большей мере это обусловлено тем, что в большинстве исследований альтернативой остается рассмотрение насилия и ненасилия в контексте политики или этики. Возникает необходимость в новом подходе, при котором политика и этика также остаются, но рассматриваются как две другие стратегии в анализе насилия и ненасилия, подход в определении насилия и ненасилия, который не оставит за рамками исследования человека, как субъекта насилия и ненасилия. В коранической антропологии принцип ненасилия раскрывается через положительное содержание таких категорий, как милосердие, сотрудничество, терпимость, солидарность, любовь, свобода, равенство. Милосердие обычно определяется как склонность к прощению, а не к наказанию. Исламская традиция говорит о милосердии Бога, которое охватывает все Его творения.

В данной диссертационной работе показаны особенности проявления насилия и ненасилия в исторической и социокультурной ретроспективу ислама - от начала его распространения и вплоть до современного этапа

развития. Заслуга диссертанта в данном исследовании заключается в том, что она смогла, в этом контексте показать, что в настоящее время возникает множество весьма сложных глобальных проблем, в ряду которых вопрос о насилии и ненасилии приобретает особую актуальность. Диссидент изучила и проанализировала достаточно большое количество существующей литературы как зарубежных, так и отечественных исследователей и попыталась определить свою авторскую позицию.

Диссидент предприняла попытку обоснования теоретико-методологических основ исследования проблем насилия и ненасилия с целью выработки целостного взгляда на их решение в учениях представителей исламской философии. В диссертации доказано, что в исламских философско-политических учениях насилие и ненасилие чаще всего рассматривались как взаимоисключающие понятия: одно находится в полном противостоянии и противоречии с другим. Работа базируется на обширном источниковедческом материале, написанном на таджикском, русском, английском, немецком, французском, персидском и арабском языках. Структура работы основана на принципе теоретико-прикладного подхода к ее построению, который подразумевает соединение частей целого в смысле перехода от теоретических основ исследуемой темы к прикладным ее аспектам. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы. Общий объем работы 164 страниц.

Во введении автор подробно излагает актуальность темы, рассматривает степень изученности проблемы, определяет цель и задачи исследования, результаты, полученные в процессе исследования и основные положения, которые выносятся на защиту.

В первой главе «Социокультурные и теоретико-методологические основы исследования проблем насилия и ненасилия в исламской

философии»- состоящей из трёх параграфов, анализируются основные социокультурные условия формирования насилия и ненасилия в исламской философии. Автор в первой главе рассматривает политические события, рассматривается вопрос об особенностях возникновения и активного распространения ислама на Аравийском полуострове. Эта религия должна была обеспечить нравственную панацею от духовных патологий, поражающих арабский народ, и эта необходимость очистить душу человека от его внутренних демонов впоследствии стала устойчивой темой Священного писания ислама. С точки зрения автора диссертации «Ненасилие», по сути, отражается в смысле слова «салāм» («мир»), которое противопоставляется «харб» («война») или же қитāл («боевое действие»). В современной политической терминологии популярно стало и понятие хущунат (ар. «жесткость, грубость»). В этих трех случаях смысл сводится к тому, что насилие происходит тогда, когда человек действует возмутительно и применяет вредную физическую силу либо к себе, либо к другим людям, либо к окружающей среде. «Насилие» и «ненасилие» в исламе в конечном счете ассоциируются с войной и миром. Ибн Халдун в своей знаменитой «Мукаддима» («Введение») отмечает, что война - это эндемическое явление человеческого существования и «ничто естественное среди людей.

Диссидент во второй главе диссертации - ««Концепция насилия и ненасилия в исламской философии»- состоящей из трёх параграфов, переходит к анализу того, что среди прочих проблем в исламских философско-политических учениях часто обсуждалась и проблема насилия и ненасилия. Рассматривались они как взаимоисключающие понятия, одно прямо противостояло другому, и здесь имели место многочисленные дискуссии по поводу толкования этих понятий.

В целом, надо сказать, что О. С. Давлатова проделала серьезную и своевременную работу, основательно изучила и творчески освоила современные технологии научного анализа. Отсюда, достоверность полученных в диссертационном исследовании результатов определяется строгой логикой авторского дискурса, последовательностью когнитивных процедур, общим строением работы. Работа отличается информативностью и производит благоприятное впечатление, а также содержательностью и тщательностью проведенного исследования. Результаты, полученные автором имеют как теоретическую, так и практическую значимость, что в равной мере важно для эволюции философского знания для уточнения социокультурного развития таджикского общества.

Несмотря на ряд заслуг автора диссертации, хотим высказать некоторые замечания и пожелания:

1. Проблема насилия и насилия-одна из самых больших проблем в исламской философии, которая не позволяет объединить все ее аспекты в одну диссертацию. В исламе есть много различных философских школ и направлений, которые имеют свое видение данной темы. Было бы лучше, если эта проблема была исследована в рамках одной исламской школы. Например, «Трансформация концепции насилия и ненасилия в философии калама» или «Трансформация концепции насилия и ненасилия в философии перипатетиков».

2. На наш взгляд, сравнительный анализ точек зрения исламских философских школ по данной проблеме мог бы более глубоко раскрыть сущность дихотомии «насилие-ненасилие» в исламской философии. Диссертант же дает лишь общий анализ проблемы.

3. Выдвинутые диссидентом рекомендации в работе, с нашей точки зрения, недостаточно конкретизированы.

Тем не менее, невзирая на существующие недостатки, диссертация является законченным научным исследованием, в котором, на основании выполненных автором изысканий и разработок, осуществлено решение важной научной проблемы. Думается, проведенное Давлатовой О. исследование послужит платформой для других авторов при разработке других аспектов данной проблемы. Содержание автореферата соответствует тексту диссертации.

Таким образом, диссертационная работа Давлатова Озодамох Сафомудиновна на тему: «**Трансформация концепции насилия и ненасилия в исламской философии** (историко – философский анализ)», отвечает требованиям ВАК при Министерстве наук и высшего образования РФ, предъявляемых к работам подобного уровня, а её автор заслуживает присуждения ей степен кандидата философских наук по специальности 5.7.2- история философии

Официальный оппонент:

Кандидат философских наук, и.о доцент  Курбоншоев И.Дж кафедры общественных наук Таджикских

технических университета имени М.С. Осими

Заверяю подпись и.о. доцента Курбоншоева И. Дж Шарипова Д

/Начальник кадров и СР ТТУ им.М.С.Осими

734025,РТг.Душанбе Пр.Раджабовых 10 «а»

Тел.: 935676720.

05.09.2022

